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made a tough sket
~Partly from imag:

T. the Big Island? :
M. Yeah, 1I'used to live in Hilo, you see.
T. Did you have any forual training in art?

. AMEllfGIffédkvﬁp d cbfrespoﬁdence Cdﬁrse'onbeMmercial art, so I got the
. basics of sketehing.,  But I didn't make much, but at least I made use of it
while interned...That's Los Anpeles...Nol Sanp I'rancisco...Angel Island,
That's where we went. June 1, 1942, That's almost 40 years ago. We went
through this, over to Oakluud aud then we were put on a train and went down
to San Antonio, Texas., I think it was about five days and Four nights riding.
Long ride...

T. Did the train have regular seats? : ,

H.  Yeah, they had regular seats. . T have a sketch. Hete (pointing to the
water-colored sketch). It was an old train. These sketches, you know, I

“Toupt etel andwthgngafter;lksetﬁiéd,downfat_theVCampﬁandfthgn‘more;

tion, I put in the details. = R «

Went through Keno, Nevada and Junction, Nevada. Cross the Rocky Mountains
and went on the other side. Then from there to the desert and way over to
Salt Lake City. And then right across‘OkIahoma,>I think., Anyway, we passed
through six or seven states before we reached Texas.

T. Was that the first time you were on the Mainland?

H. Oh yes. First time. It was a nice trip, we had. Free trip.

T. If you want to call it that.

H.  You know, when you look back from now, it was very interesting. Of course,
that time wasn't too fun..Yeah, mining town (pointing tofsketch). One time I
was stopped at a place, I think around this place (unnamed mining town sketch),
I was sketching, you know, and there was some guards outside the train. I don't
know (why)--protect or guard us. And he looked at me sketching and said "Hey,
whatcha doing there?" "Oh, I'm just sketching.”" ''No, you not ‘supposed to do
that!" "Oh, okay." So I just put 'em away. But I made rough sketches. That's
hew I got these (referring to the photo album filled with his sketches),

Yeah, that's Salt Lake. You know, ‘we were going through the desert then
we saw a mirave. You know way over in the hovizon. You can see that mirage,
just like lake, you know. Aud then when we came to this place here (Salt Lake),
I saw the waves poimyg.  We thought they were mivage, (Laughs) The real thing.
It was an interesting experience. ‘ ‘ ‘

- Went through Colorade. 1 don't know whether it was really Colorado
Canyon (title of sketch), but it was a deep gorge the train went through.
That's Pueblo...Salida... ‘
T. You must have made a lot of sketches: S
H. I‘made qqite a bit of sketehes.  You know, T made sketches like this. These
are rough sketches. From these, I made you know (pen and ink). T worked up on
these (water colors). There's quite a bit of sketches.
T. How did you get the coloring for this?
H. Oh, that's just water color. 'Cuz in the beginning, we didn't have any
water coloring, but you know, I used to sketch for the soldiers and, in exchange,
they got some water colors for me. That's how I got to work it out.

These are some slides that university students made up. I made prints
out of them. - It's the same thing. (They)Just took the main ones and they

made slides. This is TV (points to color photo). Channel 2 came over to
interview me, so it's on the TV.

T. That's Houston?

H. Yeah, they have a large Army or military installation there and they
had one portion, you know, fenced out with these tents, temporary tents.

Over there, they had, when we went there, they had some German people,.
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. Also ese from Alaska. Alaskan people. So we joined
together. = B ie Italian and Uérman‘péﬁﬁlbjwdrcthft‘over there and
the Alaskan people went with us to New Mexico--to Lordsburg. .

You know the funuy is those Alaskan people. They were:all scattered
amongfdiffbrent--likeVEskimos and other nationalities--so they hardly -
spoke jépanesé;~ 50 some of them were old pebple,‘and7they‘fe‘aboﬁt 50-60
years old, and they forgot Japanese. So when we spoke in Japanese, .you
know, they talked back in Eoglish.  The Hawaiian Japanese people say "Oh,
these guys 'namaiki' you kunow." Fresh guys! We talk in Japanese and
they want to talk back in knglish. Fact is, they forgot Japanese, see.

But then, after they were with us for a while, they start talking alright.
Some of them Eskimo. )

You know this Alaska story? You see the movies--Alaska monogatari?
Frank Yasuda--he went to Alaska and then he helped save some of the Alaskan
people. He worked very hard, man! , :

That man was inside here and couple years ago, they showed the picture
about him.. Then I realized that I met him over there in the camp. Frank
Yasuda. He came...he went to Alaska as a young man and then he was among...
living among the Eskimos. And the Eskimo' one time, you know, they didn't °
have any food to eat.. They were people, 1 think, hunting for whales. And
those vultures went over there and cleaned up the whales. And they couldn't
have any livelilicod and they were starving. So this Yasuda, you know, went
by himself to searchifor other place and finally he got a place where they
could settle and he led them, all of them, to the Indian Bank. They have
a very interesting movie story,

T. A few years ago?

H. Yeah, a few yecars ago.

T. I was in Japan then.

H. Oh, Japan was nice. Then, this Frank Yasuda. And then I remember his
name. And then I recall him. He's old man alrecady, in his 60s or something.
Seventies, yecah.

T. How long were you folks at San Antonio?

H.  We were over there only 10 days, about 10 days. And then they shipped us
back to New Mexico. (o back and. forth, wasting all that time. And then this
is Lordsburg internment camp. This is just a photo copy T made. My orviginal,
I don't know what happened. Somebody borrowed and never returned.

There were three compounds with capacity of thousand people in each
compound, so 3,000. 'But they didn't fill it up. Only two compounds they
filled. So the Hawaiian people and the Alasksn people were all together in
there. " And the mainland people, they came in therec.

T. Were they seperated? You know, the Hawaiian people and...

tfl.  No, not exactly. They were put together. We were the first ones to g0
in. The Hawaiian people--and then later on the Hawaiian and Alaskan. And
then these mainland people start coming in. One time, you know, we had a
strike. This commander over ther, he didn't know how to treat us. He was
kind of high-powered man, and he forced us to work in the guard's compound.
And we not suppossed to work over there. And the mainland peole, some of
mainland guys came over and they said 'We under POW's regulation." POWs--
they not supposed to work, be forced to work if they didn't want to.

But then, the commandcr, you know, forced us to work so we struck. Then
they put us in differcnt compound, locked that barracks and everything., We
had double-lock confinement. So we were confined for about one month, then
we got this Spanish consulata. They were representing Japanese. He came over
and talked over things. And he said, well,until he finds out the true facts,
just go and work. So we worked.
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Hosida (continued) 3-3-3-3

H. Later on they f(ound that wce wats, it wasn't right. So they changed
the commander. Fiom then on, it's atright.
T. Lot of experiences, huh? '
H.  Yeah, one time I went out with them, you kuow, one proup, -cause 1
could talk English and Japanesc. So T went about 30 people--have to work
in the compound, guard's compound.
There werc couple of guards guavding us. That place, summer time's
real hot, see. Over 100 degrees. And, you know, the people were having
3 real hard time. So I approached the guard and 1 wanted to talk to him.
When I advanced, he pulls back, see. "Say, I want to talk to you." '"No,
you stay back'
Point the gun at me. Well, I said, "You know these people actually
didn't do anything wrong. We're interned because the military was afraid
we might do something bad. Actually, we didn't do anything. These people
are ministers and Japanese school teachers and prominent Japanese leaders
in the the Japanese community. So, they not used to this kind of work. ..
and especially in this heat. Ans some of them are old, see. So will you
be...don"t be tod hard to them." "Well, I don't know about that;" he said.
"You know my twin brother was killed in Pearl Harbor, see. Japanese attack."
So I says "Well, I'm sorry to hear that, but really, I, we don't like war,
We don't, so you know, let's not be too harsh with each other.," And I
start talking and then he soften up. 5o next time, you know, rest time came,
he says "Oh, you folks go in the shade." He brought us into in the shade.
So, later on, you know, the soldiers started to understand us. So,
they were friendly, but then, you know, once in a while, they changed the
guards and then we had some trouble. But as tirie went along, why, they got
dsed to it so it wasn't too bad. Lépd theve were some prisoners of war
from Shigeo. You know that Battle of Midway? Some of them were driftin,
in the lifeboat arfter they sank the ships. They were picked up almost
half-dead and therc were others who were picked up on submarines or some
other nations. There about 34 of thase POWs, ropolar POWs, and they werc
over there for few munths.
And those POWs, Lhey didn't carc whether Fliey die ov not., Sce, they
ftelt it was disgrace to be a priscncr of war. 3o, they won't listen to
what the guards gays.  And one time when there was a Japanese celebration,
they got one of the sheets and made vound, red circle in it...Japanese flag.
Then they tacked it onto the wall of the barracks. Then, the guard came
came around and said "Hey, you better take the thing off." Then the Japanese
POWs came out with baseball bat. You know, they allowed playing baseball.
So, if they came out, the soldiers got scared and they ran off. But later on,
the officers came out and talked to them.
T. Did they finally take off the flag?
H. Yeah, then took off the flag. Anyway, we had an organization of internees
within that. We had a governor and mayors and barrack captains. I was one
of the barrack captains. So they talked with the commander and they settled
it. Later om, they were shipped off to someplace clse,
T. Did they have quite a few of them?
fl. Yeah, they had, at our place had about 30, I think.
T. Thirty POWs? ’
H.  Yeah, T got some sketches. Anyway, we used to have...later on we used
to have classes., All kinds of classes, and I conducted basic drawing and I
had about 30 pcople. T attended Japanese art classes. When a minister,
used to be minister at Wahiawa, Rev. Akahoshi, he was a good artist. He won
some awards. I got into hisg Japanesc painting. Later on, I was over 1in
Los Angeles, 14 years, and I had another good teacher, and I studied under him.
I learned how to paint on silk.--Water colors,
When I came back herc, humph!  When you are by yourself, you've got no
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H. 1 made two, Cive to my relative--my daughters.

CH. o s ar@,?gfuéilnyQpies;;fFr0m Jap§ﬁésé b1ock printing. 'YOu{start
\by'dféWinggOUtlines with sumi, calligraphy ink, and you make it very light

and gradually, you make 1t darker. Tt is sométhing like oil painting--the
affect. But you put it on silk. Then you put on the lines, you know, for
fthe’ﬁisty[effect. Very interesting. Tt takes about a month.

This side omne is from a picture. Kegon-no-take (falls) from Nikko.

I was there in August, but everything was green. If you go in Autumn, you
can see the momiji (autumn follage). That's nice.

I was born in Japan. I came here when 1 was four years old, 1It's
like I was second generation. Only thing was I was born there. I went
Japan for the first time when I was 60 years old. I was born in Kumamoto
and T met my older sister over there.

My father came first--Hilo, you know Kamana., He theught he'll make
a fortune and go home.4,Thiugs didn't work out right, so he decided to
call the family. ‘ (

But the trouble is that we had four childreq and my mother. But he
couldn't séndiénCUgh money for everybody. Only two c¢f them came. The
oldest brother and myself, T was the youngest. So, the two in between
got left behind,

T. The two that were left bolind wore two sistery

H. One sister and one brother., L owas lucky T was the youngest, So I came.
If T hadn't been, I would have would have been left behind, My sister got
married to a drunkard and she has six children. She was widowed. During
the war times, four of them died from malnutrition and sickness. Only

two were left behind. And cven the one boy lelt bLehind had tuberculosis,

He was in a sanitarium during the war...after the war. They used to write
letters to us, but I was interned, too. So after I came back to Hawaii,

I had nothing, '

We used to send some old clothing. They really suffered. But when
I went over there and met my sister, she was in Fukuoka. She was living
in a tanko--you know, the coal mining town? In a barracks. There used
to be big tanko, but they mechanized and also they didn't sell much coal,
so it was way down to...they had about 10,000 people. When I went over
there, there was only about 1,000. So there were lots of barracks, but
most of all rotten and stricken place.

T. VWhen was this you went back?

H. That was '72., And I met my sister and her son. Her son was married,
but didn't have any children. And then, the niece was married and was
living in next barracks. They had three children. So .they were living
close together. But anyway, 1 thought they would be really poor. So, I
was planning to give® some money to them,

When I went inside, the barrack was a war barrack, old barrack. But,
I went inside, I sece they had two televisions, hi-fi set, they have refrigerator
and washing machine--everytliing. They were richer than me. They were
doing alright.

I had some sembetsu people pave me--dollar bills. They wanted to
Sée some American moncy, so I showed them that. They were interested,
s¢ I gave them all that money.,

3

Anyway, I was lucky I met her. She passcd away couple years ago.
My brother was in Tokyo, but he passed away before I was there.
T. You said you came over when you were four years old. When was this?
H. 1912. I was born in 1907. So actually, T would have become five, but
I wasn't quite five yet. I came in July. October is my birthday, so since
this month is my birthday month, I'll be 47 (laughs)...74.

I got three daughters. My first wife died when we were in the mainland.
So this is my second wife. I remarried and had three girls. And the girls
have nine grandchildren--eight of them boys. Only one daughter. They made
me all boys. They're doing alright.
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 Hosida (continued) 5-5-5-5

ponce in a while. Ome of them lives in Pearl Gity. T was
ith them. When she died, T came back 1973, And T have the oldest

‘éﬁe“étillnihwmainlahd-{California. They got five boys. And 'nother one,

youngest one, in Maui. That one got two boys. That one in Pearl City have
boy and girl. So I was living with them until T sot marriced to my wife
here four years azo. V , o

I was grandpa, but when I ceme herve, the old folks-~the old man is 73
years old and the old lady is...No! 92 years old (old man) and the old lady
is 90. So I feel like a young man, (laughs) T got a second life.

These are wild flowers that I picked up at Lordsburg, N,M, I used to
take them and painted it with water color. Then T pressed it. I just

“ laminated this leaflet,

T. Did you use any chemicals or anythimg? Just pressced Lt between books
or something? )
H.  Yeah, Just pressit...Books. And then I put plue on it an paste it
on. ~ But then they were coming off. I loaned thesc to the university
ethnic group. And they were going to laminate it'with‘thevmachine, but
when you make it with the machine, they press hard. And it might crumble,
so they're afraid to do it. So, T did it myself. I got this lamination
from library supply. This way you just press it on. I used to help out
with in California--Cardena Church. I gave up my library there., I had
a collection, library in the house.
You know, when you start accumulating these things, you find a lot
of them. If you don't think that they don't have so many different kinds...
it's very interesting.
T. Lordsburg...Wasn't that more like desert?
H. Desert, yeah middle of the desert. " They have s town called Lordsburg
about three, four miles away. The built this compound, internment camp,
in the middle of the desert. They have a place, so they called it Lordsburg
When we first went over therc, we caue on train, and they ordered us to
get down the train. So way up in theé hills, some stockades,. you know,
fences of the barracks. Every once in while, a whirlwind come around and
that thing mess up with all that yellow dirt--dust flying up.
We look at that and say "What kind of place is this? How we gonna
stay in that hell hole?" Ycah, it was terrible in the beginning. When
we first went over theve, it was half-finsihed, sce. They had everything--
the ground was all dug up and they just barely finsihed some of the barracks.,
So when we went there, we had to clean up the barvacks and take away,
you know, sweep up the dust. But as -soon as we sweep- up the dust, whirlwind
comes in, blows things, and we have to shut the door and it was the same thing.
Oh, it was hell. They didn't have the latrine finished vet. They had
only one bowl for 250 people. And they hardly had any water system. They
had ‘a mess hall and some people volunteer to make some food there. So,
in the beginning, it was real hard.
T. How did they get the water there?

-

‘H.  Oh, they dug a well, so they had water. But in the beginning, they

didn't have it finished.
T. I remember I was stationed out in Ll Paso. It was '67 or '68, or
something like that. It was the first time I experienced a sandstorm.
The sky turned pink...It was a weird feeling.
H. Sure. You know, they used to have that big storm on in a while. So,
we plug up the barracks, but still the sand seeps in. We got to wet the
handkerchief or towel and put it around the nostril. And you still get
suffocated. Boy, it was terrible. '

But that thing settled down and the ground got nice. Then it was
alright. Especially in autumn, spring and winter was alright. That place
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Hovsnowed little bit; we saw some snow but it just melted, But wintertime
they had frost on the toad, on the trces, and on the ground. But we had
the GI clothing dyed green,

T. I guess Army or somcthing, huh?

H. Yeah; Army. Gl stuff-the early ones. so they supplied them. Then
we used to go walking around the fence for exercisc. Later on some of
them start, you know, they intercsted in golf, They made a small golf
course. They wouldn't!tear things up. So later, it wasn't too bad--

only in the beginniug. )

One thing good over there. We had lot of time, see. Then after about

year and a half over there, we were sent to Santa Fe, the capital. The
slope of the mountains overlooking the shops. They had an old internment
camp from the First World War for the Germans.

And I got some portraits of people in there. I made two copies and
I gave one to them. So, they sent them to their families. This is Mr.
Koike, school teacher; this is Kagawa, hes's manager of S. Hata store in
Hilo.: .
The other day, they had a Japanese program about the Naniwa-bushi man
who came over 50 years ago. And he came back. They had a documentary
about him., About they had a theatre where he performed. In downtown
section, they showing pornographic picture.

T. I guess it was the old Asahi theatre. I remember talking to Mr. Kosaka

and he said the old Roosevélt theatre used to be called the Asahi theatre.
H. So, he came to search for the theatre. And he went to Hilo and met
with Mr. Kagawa over there. Had picture about him.

So, we are good friends. Everytime I go Hilo, I see him. But the

wife died lately. He had son but the son died first. And now, the yomesan

is there, but he's quite old, He's eiphty something. At that time, he y

was--age of that man?--about 59. And Koike, and this Nakamura Hotel--Yiichi.

You know, he's doing this tour guide, you know? Tour agency. He's the
boss of that Nakamura Hotel,

T. He's still youny.

H. He was working in the canteen,

T. Looks like he's maybe in his early twentics ov...

H. He was 44 that time. So, he's about in his fos now. Some of them--
most of them are dead already. Supi Kawabayashi, Gahu, Kahuku Japanese
school teacher, principal. And this is Kashiwa. You know the attorney
Kashiwa? His fathér. And after the war, he became bishop of Hongwanji.
And this is Fujitani. Bishop Fujitani now--his father. He was 55 in
camp. Passed away two, three years ago. And he was Tenrikyo in Hilo--
Odachi. He died in camp. 1 used to take care of him, Children, he had
four children, and one of them, I gave away. You know, she didn't have
any papa or mama. So when they died--when the mama died, she asked me
to take care of them. One of them, I gave away in marriage. So, they
call me Grandpa.and Grandma. Five kids now.

T. What did he die of?

H. He had, you know, uric poisoning and high blood pressure. He was sick
for about one year. And we used to take turns to nurse him.

T. There weren't any doctors?

H. There were doctors. There were quite a bit. There was one good
doctor from El Paso--Dr. Furugochi. He was a good doctor. And he saved,
but later on there wasn't any hope. He died about a year later in the
hospital.

T. Higashi Machara? !

H. He used to dabble in haiku.

T. Is he still living?

H. No--he passed away. He used .to be a photographer in Hilo, but he
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H. » moved over ‘to Honolulu. Actually, his name vias Yokoyama, L think.
, . .The 'wife is still living in Hilo. This is K&wnéakiﬁﬁm.laWyct'ftomrHiLq.;f
- 0 This is Kawabe from Alaska. They say he's a rich rian; owns almost half

the towns. Say what? Legend. lle used to be a newspaper reporter, Adachi
T6RUji. Maybe Hawaii Times. I thiunk he's not living. Kuniyuki, he just
passed away lately. He used to bhe the president of the chamber of commerce
g one time--Japanese Chamber of Commerce. WHe 1ived down.,what you call..,

E - very beautiful home. . First time T came back to llonolulu, they were having
internee exhibition at the chamber of commerce. And I call him up and
then met him. Then he invited me to dinner and all kinds of stuff. He
was together with us, you sce.

T. You folk were interned all at the same time or...

H. No, they had first ship, second ship, third ship, you know. I was

on the the third one. They had about 10, T think. So, of course, the
most went in the beginning--about the third and fourth. Later on, only

a few came. So the first group were together in some other camp. The
second group, a different camp. We were in the Lordburg group...Takezono.
T. Oh, that's the reverend? ; : S

H. Yeah, reverend. He just retired I think. Let's see, rascal man.
(laughs). You know him, huh?  Shigenaga, Shigeco. He's quite prominent,

7 He goes into everything. Une time, he went and met Ten-no~heka. ' He was
talking about it. He used to own restwant. Dennis. Before the war, I

= think. And he's quite active in...Of course, he didn't have moustache,
ordinarally. e was carpenter--shipbuilding, boat carpenter. These

are mainland people. Konkenkyo miniaster. This guy's judo eo-dan. But

- he gave real good scrmons, but later on, he start to...I don't know what.
One time, he had a big fight with keudo teacher. (laughs). Argument over
something I forget. So all people taughing at him. This Abe, he used

- to be governor within the internment camp.  Then later on, he went back

to Japan on an exéhango ship. ite was in politics in Japan.  Abe, Shinryo.
N But he was iun Los Angeles.
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I seen quite a bit of...s0:¢ Alaskan people, some Hawaii, Honolulu,
like that. Those people are dead already. So, I decided to keep a record
| of my life. So, I been working on mv autobiography, here. I got about
500 pages. And almost finished Lill...I'm working right now during the
war time when I was reperiled (2) at Jerome Relocation Center. And from
just about that ime. So, | got just about 500 papes already. I was
planning to go all my whole Life, but found out I got too much details
inside there. s
T. That's the kind of stuff that's gonna be forgotten, and I think it's

k]
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lmportant to record all those.

. H." Yeah. And this Ethnic Studies students,  they copied some of my manuscript.

E I don't know how much they copied. But anyway, I plan to see if I can

g publish this. But eV%n:if I can't, I have three children, see. So, I
want to make some copies and leave it to them. And perhaps, I can have

9 One extra copy to giVé someplace. Anyway, this one, I was thinking about

; leaving to the Bishopruseum. They got the Japanese...
T. With Gaylord Kubota over there.

- H. Yeah, in the meantime, some people are making good use of this. I'm
glad that I kept these.

- T. There's a lot of york that went in here.

. H.  Well, I enjoyed i%. We had a lot of time, so every chance I had, I
caught somebody. Had them sit down about 10 minutes and then made one

4 sketch and made another onc. Two copies. Gave one to them and I kept

one of them. This is Miwa. Promincent businessman over here. That's
Miwa Shokai. I met the sou lately. He went back to Japan and he said

he died. But the son was here when we had the internee exhibition, and

I talked to him. T think he just came temporarily. There were some peopl
that, you know, they were prominent in those days. They were prominent,

] so that's the reason %hy they were taken.
i

i
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T.» In terms of education, you went to schools out here?

H. I graduated Hilo Jr. High School, and I couldn't go ahead,

= so I guit at Jr. high school. But later ony I took test at

adult eduaction and I got high school certificate. Cause I

didn't actually attend the classes, but I used to like to study,

— I used to take alot of all kinds of cor'respondence courses like

- art and other stuff. So, T guess I learncd things, I think,

- So, when I took the [irst test, it was supposed to be pass at

_ 11 point somcthing., T had 14 something.  Was pretty good. So,

, I didn't have to go to class. So, they had second examination.

- At that time, they had GI test where many high school graduates
took the test, In that test, they had five subjects. I had

] 99 percent on four of them and only one I didn't pass. So, I

was pretty good. Anyway, I like to study. Any chance I had,

I studied all kind of stuff. I don't know how many correspondence

courses and night schools I went through. Anyway, I didn't have

formal education, but at least, I got that high school certificate.

S50, I was able to get my job at Los Angeles Traffic Court.

Municipal Court.,

T. That was before the internment?

H. After.

LI What were you doing belove Lhe internment?

, H. Before rhoe internment, I owas salesman for Hilo Llectric

_ Light Company Appliance for about 11 vears. Then T was taken.

Then after T came back, [ didn't have any work. But in that

camp, I studied appliance repairs--correspondenco., Appliance

Bl g L

[ |

repairs and TV, toelovision and clectronics, and went night school
on electricity. So, 1 gained quite a bic of kKnowledge. OFf
- conrse, it's not practical, but after 1 eame back, since I didn't

have any work, I decidod to O Into appliance repair, Washing
machine and refrigerators. I did pretty good for two years,
_ And then this Moses Company in Hilo--used to be a pretty good
firm--they asked me to £ooin as saleswman.  So I salesman for
- one year and the sales managoer quit,. So, T was managing the
appliance department for about 10 years, But appliance business
wasn't too good, so deeided to move to Los Angeles. So, my
n family moved thore. Two vears, T had a had time. But, after
two years, I had this civil service test. And they call me at
the traffic, nmunicipal court actually. So I got in there. Worked
in there 11 years. So, you know, for that I have little pension
now and with social security. And I started this small rubber
stamp business. T making stcamps for Hopaco Stationery. And
of course, I have some outside orders, so T'm manapging somehow
pretty good. I am cnjoying my lile.
T How did you pgot iutorestod in art?
He Well, T like to draw, you sece., So, alrter I went out of
y Jr. high school, 1 was Looking [or somcthing to study. That's
why T took up correspondenca coursn--commoreial art. I took
- one course and then still T wasn't too food, so T took another
' conrse.,  Actually Lwo courscs.  Bul in Hilo, you hardly got any
- Opportunity to makoe any bivine, capecially Just correspondence
- course. You need a good training, so I didn't do anything from
Lheres  But 1 had Lhoe basics, so Lhat helpoed me, you know, en joy
myself with theso stuffs,
. T'e You have any other hobbics?
: H. Well, I took up Judo. That's the rcason why I got interned.
d I had yo-dan, vou know, fourth-class? BRlack belt. And I used
to teach. That's why I got pulled. The FBI, the military didn't
Llike my martial artvs. And of comrse, I took, besides the commercial,

. I took oil painting, you know, night school, and I took Japanese
art . ATT Winrnde ) R NS S | + PR . z
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Japanese intorneds in Hawaii, boat he couldn' s Find anvehing.,
$0, he wrote Lo me. | prve woutline ol what I experiencoed
through the wartimce. So, T wrote aboul ten pages and then he
put it inside this book. And when it was on sale, he paid
my way to Hilo. And they had spoecial avtograph pavty and so
had this ad inside therc, And (his is whatt T wrote at the
time. From that, he mule up this one--about four or five pages.
It's interesting.  He used to be vieo president in Coo
Brwer, but it's too bad he beeame aleoholie, He's trying Lo
write more books. In f{act, he wrote quite a [ew Hawalian books.
Collaboration with some other poople,
So, this gives you a brief outline ol my experience during
the wartime. <$So, if your take and return to me. Gives you
my- version. :
T+ On Dec. 7, then, 1941, when Pearl Harbor was attacked, what
were you doing?
H. I was salesman for Hilo Electric Light at that time. But
they didn't arrest me at that time. I wasn'tt on the list, 1
think. Then, I was taken on I'ebs 6, two months later, '42,.
My bréther-in-law was dectoective at Hilo Police Station and
he was drafted to arrest people. The military took over. He
came to get me,  But anyway, T was lucky he came to get me,
Because some people, soldiers came around with bayonet. Some
of them were handouffod. They pot Titrle vouph, bur I was lucky.
T Were you giveu some kind of advance notice or something?
H. No. No advance notice.
e They just came Knocking on your door?
H.  Yeah, veah.
T. Were you allowed to bring auything?
He  Well, yeah, we packed o [ow Lhings for a few days. Picked
up toiletries. Of course, lateor on, my fanily send over some
more things. We were over in Kilavea Military Camp.
I'v How did you feel when you got plcked up?
He Well, I was Feeling Tucky. T wasn'e ricked up for two months,
sec.  So, I thoupght, wCll now that they haven't come for me
for this long, I think they not gonna pick me. Just when I
fecling secure, the came and picked me up,  So, I was kind of
dumbfounded that time. Bur T was mora or less prepared.
T. And then you were taken Lo Kilauea?
H.  Yeah.
T. How long werc you there at Kilauea?
H. We were over there for, let's see now, Feb,, March, April,
May we were sent out to here, Sand Island. May., around the end
of May, and then in Junc--the middle of June--no, no.--No, May,
yeah, beginning of May, T was sont here.  And then around 10
days before Junc, we wore sent outl and Lhen we Tanded at Angel
Island. Junec 1st. We went through the Golden Gate Bridge
on June 1st. and carricd out to Angel Tsland immigration station.
We were 109 of us, and only one was German.,
T'v German citizen or German Amorican?
H. I don't know. He come for soying.
T+ You know when you were picked up, woere you given a reason
why you were picked up?

H. » They wantaed. . Jle ()omsinﬁ) wanted to writoe about. this
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'H:Z'ﬁé;piNo;ido,°ﬁ6 r¢asdn, but I Suspectftheré,was at informer Qver 

there and he was Inside with the other internees. I know him because

he was going with the FBI people before the war. = And you know, when

they have hearing, everything that they talk insi@e the barrack there,
those people knew about it., Had to have an informer therc. And later

on, théy suspected him and they start to shut up when he came arouu?;

S0, he was no use, so he was released. So actually, he was active in

all kinds of stuff and he should have been inside and stayed inside. .
But soon after he was relecased, cight of us who belong to this assoclation
of martial arts like judo, kendo and archery, were picked up and sent

to the military base. )

So, we knew it was him. He had pood business, prosper and everythln%.

He owned a night club after the war, but it didn't last...Went broke.

He's still active, but people don't have much 'respect for him.

T. Were you married when you were interned? ,

H." Yeah. 1In fact, we had twu...threc,(childrcn.) But my‘oldest one

WA S ...Whén‘sheyﬁas three-months-old, we had a car accident, and she

was thrown out of the car and had a f{ractured skull. Through that, lost‘
eyesight and her left side was paralyzed. So, she couldn't walk, couldn't
see. She couldn't 1 talk and hecar good. So, she was helpless and I was:
taking care of her. So that's why I was real worried when I was taken.

Then, after I was taken, the soclal worker came around and advise

us to take her to Waimano Home. So, we had her inside Waimano Home while
we were interned. But while we were inside.there, she passed awaysi

We heard the nurse, to spite the doctor, she left the child inside*the
bathtub with water inside. She used to have con¥ulsions...She drowned

in there. Of course I heard it was best that she went, but not like that,
Not like that,.,

T. So, your wife and your other two children...

H.  Yeah. I then I found out that she was pregnant, We didn't know

when I was taken. And later on she wrote to me when I was in camp that
she's preégnant. Then, when I was in Lordsburg--the childbirth. The
baby's born. Almost same birthday as me--this month, 23rd. That's the
one living on Maui. She's a nurse. I got two nurecs. One, first daughter
in Mainland. Other one--Pearl City one--used to bW in admission office,
She used to boey, T think, assistant SUpervisor or something,
but she wasn't satis{icd. She hadd no hope For advancement ,
SC she quit, She's taking law now--going to be a lawyer. At
least she wanted some kind of depree so she could advance.

T. After your youngest was born, did you call your wife over
to Lordsburg. .

He  Yeah. ALl thioso omos o1 U
fare. We couldn'v Al iyt h

them to evacuate--nany of these poople on welfare. And they
said that they would have us Join them as soon as they went
over.,  But they didn't do thoa ., They had all kinds red tape

and everything all Langle up.  That took about a year before

we got together. So shic was sent to Jerome Relocation Center,
And that place, bad place you know, They drain swampland and
built the barracks in there. So the grounds are all muddy, yeah.
And when they went over , it was middle of winter, Jan. 5th.

And of course, they had some Snow, sometimes, hail mostly, and
heavy rains and all kinds. They even had threat of flood from
the Mississippi River. Really worried up there. They had
malaria. Some people got chiggers...My daughter had beri-beri--
the oldest one. And the youngest one had diarrhea--she almost
died. Whew! Was terrible, So, actually, my wife suffered
more; my family suffered more.

cowellare. We were on the wel -
Tng, so the militavy ordered

’:liO
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T Aﬁthhey‘werc out in Jereme Lfor about one year? , o
ngg?”ea,jabqutﬁa~year»bCEoné§wb[got;tOgéthQr;‘ You know, T joined
theffamily[rightVOHVthat'Pearl Harbor day. Dec, 7. And affer

we got together, wasn't so bad. The center was closed a half
year later. So we had to move to some other relocation center.
We went to Gila Relocation Center, Arizona. Over there was real
hot. You know, Lt ocome up to 120 degrees.  You know, you go
outside, the air itself is just like oven. You know, hot! You
stay in the shade--over here, il you stay in the shade, it's cool--
but over there, no watter wheroe you stay, 1t's hot.. But you

know some people smart. They devise cooling system. They marle

2 hole in the wall, and they got some wire mesh, Pt some ex-
celsium in between, and then plastic tube. Poured water on the
excelsium, so that the air passed through that cool water., So
even if outside was hundred so nany degrees, inside was about

80 something. So, we stayved inside.,

: I was working as pantry man in the beginning, and then _
assistant cook. . Then later on, all the Mainland people. wentout,
relocation, you know, different places. ‘And only Hawaii pecople
left over there, and I was the chief cook. I pitied the people
who ate my stuff, So, I was the last one to--after I feed
everybody in the the morning breakfast--we had to pack up and go.

I barely nade the bus. T[rom theroe Arizona, we went through,

southern-side to Santa Ana. Thcy had Navy Barracks over there.

S0, we stayed over there about three wecks wvaiting for the ship.

Then that was alright. We went around on bus, sightseeing around.

Then we came back on an old ship--the Shawnee.  And it couldn't

el poing because all the electrical system was short--water-loggad.

What was supposcd Lo be water-proof plugs was all filled with

water, and the watcer couldn't come out. So trhat every time they

tried to start the thing, the thing conked out. So, I help as

@ volunteer to c¢lean up Choe plugs.. So I hclped them open up and

drain out the water, and they dried out. Finally, after three

or four days on 1he ship, wo start going. ALl through rough

SCds on a small ship.  Took aboal six o). seven davs, Iothink.,

The first. two, three, Four days, we were so sick, couldn't get

up.  Well, wo Finally madoe it

T. In terms of food at (ho canmp. . .

He The camp--they had nice menu, but materials didn't come.

Jut it was in botwoeoen Ul people in charge ol the supplies, they

wki this and sold in the black market orv something. So, all.

We got was some lamb, and the cook didn't know what to do except

make stew. So, we-used to have Lamb stew, lLamb stow everyday .,

We pot sick and tired of ir.
S0, iU wasn't Ltoo bad, bul it wasn't good either. If they

followed the wmenu, 1t would have been alvight, but it looks like

they had crooked business. Bur after we pot to relocation center

in Arizona, the internees, the inside people, decided to farm

‘nd hogs and all kKinds of stufrl, They were pood Farmers, so

we had lots of Frosh supplies. We staved there-(in Arizona)for

year and a hall,

Te Who was running the camps? The WRA?

H. Yeah, the WRA. 1In tho beginning in the internment camps,

-l
especially Hawaii internees, the government didiknow who was

in charge. So, we tried petitioning to got together with the
family. Write to Washington Justice Department, the War Department,
and they said said write (o ol hep pecoplae,.youtre not in our

. jurisdiction. Finally, they said write back to Hawaii. So,

we write back to Hawaii.
And Hawaii says that you folks have been recommended for
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e Ii.“fparole and you should be veleoased.  But still we weren't
released. And somctimes, VIPs como avormd the camp and we
petitioned thoem. Ahl!  IL took a yaar and a half before [inally
. I was paroled. I was about the first one paroled because'my
wife was petitioning and [ was petitioning and I was helping
all the other people petitioning. And I happened to be the

N lucky one. I myself knew on man, Nakano from Kauai. He anq I
along with other Mainland people were paroled to Jerome. Six
— of us were paroled to Jerome. Wo were the first ones...On
December 2nd. It was two or Lhroe months later when the other
pPeople came, who wére paroled.

— T'. Being paroled meant that you could leave or that...
i H. We were paroled as internccs, you see. So, we were still
= under some kinds of restrictions. Hard to say, because you know,

they themselves didn't know what to do.’ (Laughs) Anyway, they
Started to relocate those people to the outside, So, the Mainland
people started to go out --go work to different places. The only
thing was they weren't allowed to go back to California until

- after the war.

= T+ So they were Hving outside the camp?  Or did they have to
come back to the camp? :

- H. No, they didn't have Lo, O course, some of them went out
a few months and work out side and then come back, When they
vere released 'row the reloecation camp, they went out, The whole
Family went our anct they sert Lo someplace.  So, many people went
Work outside.,  Sur aventual by, thoy coane back to California alro
o the war,

You know, I bhud an incidear 1N Gardena when we came back
to Santa Ana. Went to Gardena with a couple of other people.

Mr. Hasegawa ard Mr. Okimoto. Hasegawa 1is here in Honolulu.
- He works at Japan Alr Lines, Retired now. Anyway, we went to
- Gardena and we slept one night at Gardena Buddhist Church, and
they were called hostels., VFor pecople who came from inside to
= stay temporary. I slept over there--one rooim--was Japanese school.
- It was partitioned into tour. They had framework, they hang:
' blankets into partitions and had cots. I slept on one of them.
N In the morning, I heard people ripght necar my head. It seemed
that they were a niddle-aged couple talking.
7] And the lady was saying "Noo, otosan, anta kyo itara shigoto
Z mo nai. Itara ii, itara ikinasai." He was trying to get gardener's
work. You ask too much, they may not hire you. On the other hand,
) if you make it toq cheap, we ncod the money. ispecially, someone
2 stole my shoes at the center. I don't have shoes. So, try get

advance money. .

You know, I hcard something so comical, yet so sad. Right
next they were talking. They were really having a hard time over
< there.  They had a4 house, bur they're all gone. Their farmlands

were taken ovor.,
Even, I had one friend that was in the same barracks at Gila.
A ANYWHY y WC Were Lalking, His name was Komai; he was an actor.
' He acted in one play. [Four or fiva people came to Hilo one time.
While we were talking, he says "1 went to Hilo one time on taking

oy

| movies, and I met one man called Hisa something. He was big shot
over there and entertain us." T say "Wasn't that Hisanaga?" He

- says "Yeah, yweah, Hisanaga.™ “le's ny brother-in-law," I says.

. "My wife's sistor's husband."  He w8 a big gambler in thosedays.

= He used to operate a sambling den.  He was in cahoots with the

_ police, so he was making money. So anytime any big shot used

: to come around, he Gsced Lo centertain. "Wow, the small world."

J And we became good friends. He was living in Gardena. he ecame
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H. , back before we come, T went visit him.  And while ITwont
there, he and his wifo were sleoping in the garage.  And they
had;houSo,andfrHPy couldn’t chaso the people who cent over thoere.
AccOrdihg'toAIaw, they had to give six months novrice,

T So, they hal -to spend six months in the garage? .

H. And you know, this man uscd to hunt for junks in the garbage
dumps and used to bring up metal stuffs to make something. So

when he went out, he used to pack it into crates. He had all

these crates piled up in the garage. And they didn't have anyplace
Lo sleep. He had this small hichirin hooked up,

When I went back to Los Angeles, when I moved over, I met
Chem. At that time, he was living in the house, he acted little
bit. Picked up some it parts, but he didn't do too much. They
were very good to me--{riendship. He died, but funny thing when

' I went over there I g0t connection with the church were I slept,
One day when I was teaching Sunday school, suddenly, I realized
that was the very room was teaching was the same room that I slept
in. Some coincidence,  Somctimes, Life'is very strange.

———— ~And I found that thevreverend was relaced to Rev. Maneki,

He passed away. Principal of the Hongwanji Fort Gakuen, and was
a2 friend, you sece. He passed away about ten years ago. This
Mrs. was related to him, Julia Tasuda. That Rev., Mrs.--ovor
thera--mother and this Rov, Maneki's mother were sistors, Su,
one day wekwere,ra]kiﬂg about Hilo and she asked me whethor T
KITOW Rcv. ManukL;' Ol he's ny good eiend, "Oh, well, his
mother and my prandmot hops WOrC sistors.”  And there was anothoer
Rewve Himedi, and hoe wits 506t 1o onc Rev, Himeji in Honomu,

JLIFERIS B Soy weffwhen Weostart talking--why we seem to be related
ther,  Well, afuver [ went over there, I found lots of
© Stringe things happen. ;

Coodn Uhe calnps, WO VO still allowed to practice

T While vou wo
v Puddhist religion? [ R I
2 ‘Svhann’)w)u were in the canp, they let you do anything
all you quoudy,confinod'ithhOrc. So we used to
f;gtpﬁf._ RQa1ly‘Japaneso13thf. When New Year's
‘“l[mdchi'andfthon‘some~puople had the Japanese
- They made shrine, Andowe went pray over therc.
d this lion, §jgiiuéjmli,thns0‘pwoplo real alright. They
ade the shishi, the nask, everything--like real stuff. And They
‘ u§éd to¢jumpfaround7qnd danee and they karatsu tengu and all
- kinds.  And go around the barracks to celebrate.  And so they
.jhad“BQddhist'services, they had Shinto services and all kinds.
"My daughter uscd to learn dancing--Japanese dancing. At
Gila. I've got sone sketches of mochi pounding. :
T. Were there people with special privileges in the camp?
H. Not exactly. But of cowrse, we had our own government, so
we had governor, mayor, barracks captains, dorm officials. So
those people, of coursn, they wore nleetaod, It's All democratic.
So there weren't any special privileges. But when we went re-
location camp, they used to allow us to go to town for shopping.
S0 they were free,  When we went over there, there weren't any
guards on that towcrs, Pirst, when they went there, they saw
they saw they still Lad the fence and towers, but they were no
guards., ' ‘
T+ This is at Gila? , :
e Yeah., Jerowe too., Ol course, in the internment camps, they
had guards. But in the 1ator part, thoey used to have us in a
group of about 20 and25 peopla. And one guard go outi.,
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H.» Go outside for...like Sant: I'e, we had this pine nuts. Had
small cones, you know the pine nuts they sell in the store? We
used to go pick that and we uscd to g0 pick up fossils. All
kinds of stuff, Enjoy ouselves. Come back. So, they give us
about half day go around for excursion. So, they weren't very
strict, -

Only in the beginning they were hard. Like in our canp,
a2 group of mainland people were coming inside the camp. There's
about a mile or mile and. a halfl from he railroad track, Lordsburg.
And all the internces walked (o camp.  Thre were two people who
were sick. So they couldn't wallk. They let them wait,

In the meantime, another Spt. went to pick-up a Jjeep or
something.. You know, transport them. Then another sgt. had
LO come around: over there and found those two sittting over
there. And he figured that they were trying to cscape,  He
pulled out the gun. Then sinee he pulled out the gun, the internoos
got scared. They tricd ro run., He shol them--he shot them dead.

They had all kinds of investigations, but he got off free.
In fact, when he went to town, Lordsburg Town, the people praised
him.  "You Kkilled thosc Japs--huhi!  You're a hero!" They made
him a hero. And they were shor for nothing.

One of the internces from Hawaii, he was kind of off his
mind. One time, he started to climb the [ence. The other interncos
tried to stop him. And the guard at the shack shot him,

T+ That was the beginning pare?

He Yeah. The later bart, scems no problems. Ahh! Settle down .
and it wasn't too bad.

T, «%asically, yYou were seperated from your family for abouta
year! - ,

H.  Almost two years. February 1942 to December 7, 1943, the
family got together. So, almost rwo years...One year and ten
months., ,

T Was that pretiy rough then?  Since You were married and all
of ‘a’sudden, you had to do cverything on your own.

H. It was hard for my.-wife, family. As for ourselves, we worry
for the family, but actually, we Just confined. And we had to
cndure what ever things that came along. Tt's the family that
suffered. Especially my wifo, she had to pack the small baby--
onlyftwo—months—old-—that was youngest baby in the camp. And

the second one was two years and the oldost was six years. Small
ones yet, :

So, when she was taken from here to the Mainland--on the
way--she haad rough tima, The baby had colic or something. She
had pain--stomach pains. She cried and cried the whole time until
this one lady, wife of dentist, Mrs. Kuwahara, she had this
reiki (psychic healing power). You krnow, she put the hand over,
and the actual impulse helps,

T+ Oh, the psychic hoalop!

H. Yeah, yeah., And sho put the hand on. From then, she burped
and the gas came out and she was alright. Actually I paid $50
toos It works, though., Sometimes when you have a cut or burn,
then you hold it, it heals. Sometimes when you have stomach
Lroubles,you put your hand and the thing works. Everyone has

ew__that power. [lectrical wave,

'« When yvou came back, did you notice any changes within the
the community? 5

H.  Yeah, the thing is that they didn't allow people to speak
Japanese during that time. So the children forgot Japanese,

?ow to talk[JapanesQ. Mostly talking English. In Sunday School,
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H. - talk in Japanese belore the war. After the war, they wouldn't

understand so I would talk in English. So, they changed quite

a bit. Yoqwmightxsay;ﬁtheygb0camejmorc Americanized, '

T. nHéwéWérepon:rééeiVédfby‘thchommunityiafter the war?

H.('Yéah;{théy7Wé_coméd us. They understood our position. The

average people, this was Japanese, they welcomed us back and

felt sorryffor»Qijorléufferring through the war. Of course,

they Chemselves didn't have a good time during the war, They

were kindvof oppressed and considered like enemy. So, they
couldn't talk to much and they couldn't hold any of their meetings,

Actually, they didn't feel as free as wo were in the camps. In

the camps, we Just let go. We went to the extreme already...

and we didn't care. Over here, they were afraid yet, because

they were still”arresting”people for a year or more.

T,"Sé;‘youwweré‘aecepted by the Japanese community, ~What about

the’nQQFJapanese~COmmunity?

‘He  On the surface, they were alright. But when I went back to

Hilo Electric to get my job back, the boss didn't like that,

He refused to reinstate me. That's why I started my own business.

But, later on they opened up.

T.: WasyitalikeJthey,didnft trust you?
H;ﬁyYeah,jthey figured there was something wrong, that Wiy we
were co fined,y}SOme of them...some of them.

AT»ffIh_térmsfof7yOur,dvcrview,‘you”noticed thit in Sunday. School

that you noticed? | ’
i: Hard to say. ‘But overall, there wasn't much b g
I. Do you feel that there was & ehinge in the community because

theyfspgke[ETglish instead of Juapanese, Was that the only thing

the*ié*,ers@wercflcft;;“ ;
H., Y v' fth@fG;WaS“a chango In Lhe leadership., More second
) n. people took over, o
"feelfwhat‘thc nisci would do be different from what

would do?

there might have been 80, but I don't know how much
ence. Like there was a manager for a firm over tHere,
he was imprisoned and his assistant took over. So, when the
mana er came bick, he didn't like it. And during -that time,
hégWasyman&ging and had his own side business. So, when the
manager came back, he want him to take over the reins. And
the manager suSpectedﬁ?ﬁﬁe was gentleman enough to resign and

he went to Japan. He passed away. This other guy, the other
Stockholders didn't like the way he was running things. He was
finally let off..-+And he Started his business on his OWIl.

leaders coming back because they were now the leaders. And they
came back and they wanted to take over and they were going to

be left out, there was some sense of jealousy., Their own greed
was a sense of trouble,

T. If they had another war with Japan, do you belive that
Internment could happen again?

H."  They way they'rc;talking about their mistakes, it may not
happen again. You know, during the First World War, lots of
these German people were confined. But you know, in this last
one,NsdVery few of them. So, I guess in that terms, and also:
because 442nd and the 100th. had a good war record, and also

they realize that they made a mistake in confining these people,
I think won't be. Of course, they might confine some people
that are#féﬁgﬁeé’doing somcthing., I usually think that they realized
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T. ‘Remember~wegwerejtalking‘about this guy named Odachi
from Hilo, ‘who died in the camps. And you mentioned a
good doctor who came from El Paso.
H. Yeah, yeah! Dr. Furugochi. He passed away though. He
came once, came over oncce with his wife. And he had a
daughter and a son, I think. But, his wife passed away, and
he went back to Japan with his daughter. And then, he passed
away in Japan. I don't know what happened to his daughter,
whether she came back.,

I compiled about Odachi from my diary. I made out a
story’ about: what happened. And I sent to his daughter; I
made copies. Ty _
T. I wasn't able to read the cntire diary because we were
making copies of it. ‘ o '
H. He returned to Hawaii, anyway. He had three daughters
and one son. With the mother they came back. And he was
a Tenrikyo minister. They revived the Tenrikyo at Hilo at a
big cottage. She was conducting...And then, she contracted
cancer of the stomach...and she passed away. Before that,
she was relying on us, me especially...to look after the
family. So, once in a while, T used to go and look after them.
And when she was passing away, she asked me to look after the
children since nobody could help them. But, they had their
own congregation, but not that much. So, I did what I can.
Anyway, they've grown up alrcady. The oldest is over twenty,
and the second one went to nursing school to become a nurse,
And, you know, when the second one got married to Shige Sugawa,
fishing supply store in Hilo, one of the sons--1 became ovya-gauri.
I gave her away, so she considers me just like her father. And
';shefhéshfivéﬂCbildren aHd they call me grandpa, grandpa. They
;1iving*inVSan'Francisco,way, in this place called Pinot. Once
in a while they write. ‘
-~ And the oldest, she was married but got divorced. And she
ot married to this Portuguese guy , and they living up Hilo
on homestead.. 'And the youngest one got married to a Chinese
guy. Nice young fellow, and they have three children. So,
the children have gown up.to college-age. They might be attending
college. "So they doing alright. The son is in San Francisco,
but I don't know what he's doing. : ' '

We didn't know about them until we got interned. And we
g0 traveling together, we get acquainted. '

+ Was he conducting services within the camps?

H. No. There were lots of those ministers like Shinto, Tenrikyo,
Konkokyo and Buddhilst, There were a couple hundred, So, when
anybody died, they had a very fabulous funcral service, -
T. You were saying that you were interned because you were a
Jjudo instructor. And do you feel that was the .sole reason or
was it in terms of your involvementwith the Hongwanii?
H, Yeah, more the church and of course, jus% church involvement
didn't mean much to the G.I. neople,. 50 they picked my being:
a judor instructor, as a last resort.,
‘ Yeah, they hod this judo orgenizationin Japan, one of them
was the Budokan and the other one was Dutokkulkan. You know,.
we had teachers coming here from Japan. DBut in order to get:
the black belt rank, we had to join one of those orgenizations.

i



. | 17

George Yoshio Hosida (Follow-up int. continued) 2-2-2-2

Hi.. ~Ko@dkahﬁwasn't too bad, but Butokukai! Dai_Nippon'Butoguka;, )
the reCOTHS"Wéfe[inVKyotoy Ifthink. Our instructor, Rev. 1Aph1ban¢,
was the instr ctor of Hilo Hongwanji, I was helping him. égathe
beginning,, I wds affiliated with the Kodokan because they) a
shingukai (advanced degree association) over there, and tﬂey'wgre
givingfué'thé:rank} But when: Tachibana came, he belonged  this
Butokukai, So\he«used.towglve us the rank. ' ‘

And ‘this Butokukai, as a Japanese organization, had a Con- ‘
stitution., And in this constitution, they had tor pledge allegiance
to the emporor., ' That's natural, huh? )

Also in one of the articles,, it says "together in arms" and
theyﬂQSé&“that,for'historical instruections,, I think. Arms,, t@ey
meant old arms like swords and all kinds. You look at the article,
you can interpret it as gather arms,XB sor that if anything hapyens,
will rise against ideas unfaithful to the emporor.. Ihose,artlcles

-are natural for Japan: to put it in,. but being affiliated to that
organization over here, meant that they may imprisom us bemuse of
our loyalty to Japan. And if'anything happened between Jamn and
America, they might consider them diversives, :

50, before the war started, there was some talk about: it;,

anad they for for and against this organization. Ang since I had
to join that group to- get my rank, they considered me as being
more loyal to Japan, than Hawaii, , i
T. So, the FBI used that as mnore as on excuse to intern: you?
H. Yeah, For us, we had to increase membership to get the rank,.
loyal to Japan;ar;anything'
n excuse.. >

use ; active in church work. T used to

tof United YBA of Hawaii, just when T was arrested,

1 official on the board of directors of the Hilo.

- And over here, they ¥x hadLthefPederationvof‘United

B d I‘r',\*«'as,officials because T was 1;}1"@ KDTCSident of the United

YBA, 50, I had all those comneetions, but they didn8i mear
'ggggé mg.Wﬂ%oJ%ﬁH.%%%%%OmyﬁkgkixIa%kaf ?hey‘Just S0 hapneneito

But,, on® thinr——there vwiae nn informer,  Among those*wpox
was detained at Kilauea Military Camn. " And he was the officials
of the Butokai branch. As a amatlter 0of fact, he was one of the
organiger of thing. I lnow because he used to go with one of the
members of the I'BI. I zuess he got friendly with them: in order

to: save his owm skin, T mgueso, Cverything that happened in the
camp, when the veople went Tor the hearing, they hadthe recdr@
in there. 3o: they suspected him, so peovnle didn8®t talk anything
when he was around. S50, his use was use alrcady, he became of
no-use.. 50, he was let out. About 2 week after he was let out,
eight of us who belonged to 1his organization were: pulled out.

T. That was the eicht that you viere nientioning that were into:
arate, ... :

H. No karste, but we hada judo, kendo and archery, Three of
them: were taken up at the same time.. 5o people who were affiliated
with thase, eight of us, were talen at the same time,

I see no reagon except for that pewson, It was twormdnths
after the Pearl Harbor incident, and I was just thinking tle
we'll be free——I won't be arrested. Then, here came my brother-
in-law.. ,

TW Did you continue judo in tie canns?

H.  Noy, in the camps, I didn' do.

you see, Ve had no intention of being
like that,;fBut,the FBI used that as a
= OfﬁcourSé,gIgusedyto be

5

be preside
And I S
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H. Where there judo lessons? o

H. Yeah, they had judo lessons, mainly for Mainland people,
There were £004 instructors over there, but I had trouble with
my back. And for one month, I couldn't walk. I had this pain
and’ everything,, and I was hospitalized,

T, Was that from: the accident or someﬁhihg?

H.. Now. When T was young, I went hapaiko. You know,. carry
cane.. I injured my back carry that, 3oy, I couldn't work im
the fields. That's the reason why I came down to Hilo, Then:
I started work es a saleclerk, salesman and all kinds, '

Soy at the time, I was in no: condition to any’ judo practice.

But after the war,ended, the Hilo Hongwenjii asked me tor organiize
a judo class,” Soy, I"helped organize that,. About a year later,,
we got an ihstructOr-from Japan. That's Rev. Murakami; hets
bresently a minister at the Betsuin, He's not doingVany judo
now,, but one of the minister there, He was teaching judo at
Waipahu before he was tranfered to the Betsuin, Anywayy we' got
him and he became the instructor and I used tor assist him until
I moved. to: the Mainland, ‘

At one time, I used to be president of t.e black belt judo
club, Soy, even after the war, T used Lo be pretty active, In
the beginning,. my wife used to Squak like hell and T didn't want
to go in., I was in camp and yvou cone back,. don't: you go' into
that kind of activities again, :

1%



